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Nieuwkomerstaks  -  Vrijwilligers

In maart 2015 voerde de federale overheid de zogenaamde ‘nieuwkomerstaks’ in voor 
mensen die een regularisatieaanvraag in ons land doen. Die bedroeg toen 215 euro voor 
een gewone aanvraag en 160 euro voor een aanvraag voor gezinshereniging of een 
studentenvisum. 

Ik stelde daarop een actuele vraag op 29 april 2015 waarin ik mijn bezorgdheid uitte 
omtrent de taks die studenten zouden moeten betalen en de rem die dat zou kunnen 
vormen op de internationalisering van het hoger onderwijs. Na overleg van de Vlaamse 
minister bevoegd voor Onderwijs met haar federale collega werd in juli 2015 beslist om 
studenten en onderzoekers die beschikken over een studie- of onderzoeksbeurs, direct of 
indirect toegekend door de Belgische overheid of de bevoegde gemeenschappen, vrij te 
stellen van deze zogenaamde ‘nieuwkomerstaks’. De vrijstelling geldt evenwel niet voor 
studenten die een dergelijke beurs niet krijgen, noch voor onderwijzend personeel. De 
Vlaamse minister van Onderwijs blijft daar echter wel voorstander van, zo benadrukte zij 
in antwoord op mijn schriftelijke vragen nr. 551 van 8 september 2015 en nr. 80 van 24 
oktober 2016.

In oktober 2016 kwam het bericht dat de bedragen van de ‘nieuwkomerstaks’ worden 
verhoogd, tot 350 euro voor gewone aanvragen en tot 200 euro voor studenten. Niet 
alleen voor studenten, ook voor vrijwilligers kan deze retributie een drempel vormen, 
zeker voor jongeren uit landen met een lagere levensstandaard. Vaak beschikken zijzelf, 
hun ouders noch de partnerorganisaties die hun uitwisseling voorbereiden, over de 
nodige financiële draagkracht.

De retributie maakt Vlaanderen minder gastvrij en dus minder aantrekkelijk in pan-
Europese en mondiale uitwisselingsprogramma’s. Zo heeft de taks een invloed op heel 
wat internationale jeugdorganisaties die vrijwilligers uit het buitenland uitnodigen. Dat zij 
een extra som moeten neertellen voor het verkrijgen van een visum type D “lang 
verblijf” lijkt ook moeilijk te rijmen met de belangeloze inzet die de essentie uitmaakt 
van het engagement dat de vrijwilligers willen opnemen. 

Heeft de minister hierover met zijn federale collega overleg gepleegd en heeft hij daarbij 
gepleit voor een vrijstelling of verlaagd tarief van de retributie voor vrijwilligers die in het 
kader van een uitwisselingsprogramma naar Vlaanderen komen? Of zal dit overleg nog 
plaatsvinden?
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Ik heb hierover nog geen overleg gehad met staatssecretaris voor Asiel en Migratie Theo 
Francken, omdat ik eerst duidelijkheid wou over wat precies nodig is, en omdat ik 
hierover wou afstemmen met de collega’s van de andere gemeenschappen. Zowel in de 
Vlaamse, Franse als Duitstalige Gemeenschap zijn immers organisaties actief die 
uitwisselingsprogramma’s op touw zetten, waarbij jongeren uit landen buiten de 
Europese Unie naar België worden uitgenodigd. In gezamenlijk overleg bepleiten deze 
organisaties  dat de omzetting van de richtlijn aangegrepen wordt als een momentum om 
er voor te zorgen dat in België een beleid wordt gevoerd waarbij het gastvrij onthaal van 
deelnemers aan deze uitwisselingsprogramma’s centraal staat.  
Dit punt staat op ieder intra-Belgisch overleg Jeugd geagendeerd voor opvolging. 
Uitgangspunt is dat in de toekomst ook alle scholieren, vrijwilligers en deelnemers in hun 
programma’s worden vrijgesteld van de retributie, zodat zij allen op gelijke voet worden 
behandeld en dat drempels voor deelname aan uitwisselingsprogramma’s worden 
opgeheven. Ik plan het overleg met de staatssecretaris in de komende maanden.


